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Уважаеми комисар Синкевичюс,

Неуспехът да се обърне внимание на справедливостта в европейските политики в областта на рибарството 
доведе до пропуснати възможности за справяне с влошаването на околната среда, икономическите различия 
и социалните несправедливости.1 Дребномащабният риболов със слабо въздействие (SSF) генерира повече 
работни места и по-голяма добавена стойност стойност на литър използвано гориво, като същевременно 
причинява по-малко щети на околната среда, за разлика от широкомащабния риболов с голямо въздействие.2,3 

Въпреки това секторът беше лишен от възможности за риболов и секторна подкрепа в продължение на 
десетилетия, което оказва влияние върху цялостната устойчивост на Европа рибарски общности.

Призоваваме ви да адресирате неравенствата, породени от европейските политики в областта на 
рибарството, чрез справедлив преход, който слага край на вредните субсидии и осигурява справедлив 
достъп на дребномащабните рибари с ниско въздействие до финансова подкрепа и възможности за 
риболов в Европа.

Потенциалът на дребномащабния риболов със слабо въздействие за подпомагане на поминъка, местните 
хранителни системи и социално-икономическите дейности в крайбрежните общности все още не е реализиран. 
Поради частичното прилагане на Общата политика в областта на рибарството (ОПОР) от 2013 г., управлението 
на рибарството в Европа продължава да благоприятства широкомащабния риболов със силно въздействие, 
подсектор, който причинява вреда на околната среда, предизвиква свръхулов и значително допринася за 
климатичната криза. Вредните субсидии за гориво продължават да облагодетелстват и поддържат по-големи, 
по-замърсяващи кораби, докато възможностите за риболов в Европа са съсредоточени в ръцете на по-богатите, 
промишлени собственици на риболовни кораби с голямо въздействие, поради разпределенията, базирани на 
исторически данни за улова.4,5,6,7,8,9

Чрез приоритизиране и предоставяне на политическа подкрепа, дребномащабният риболов със слабо 
въздействие ще играе ключова роля в справянето с прекомерния улов в Европа, запазването на морското 
биоразнообразие, намаляването на въглеродния отпечатък на риболовната индустрия и справянето със 
социално-икономическите предизвикателства в морския сектор.

Изпращаме отворено писмо до еврокомисаря по околната среда, океаните и рибарството, като настояваме те да 
се справят с неравенствата в управлението на европейското рибарство чрез справедлив преход.

 Мътните морета на политиката позволяват публични средства да финансират замърсяването и изчерпването 
на нашите брегове. Текущият процес възнаграждава големия обем улов, без да отчита прекомерния риболов, 
увреждането на морското дъно или емисиите. Риболовните квоти и субсидиите облагодетелстват онези, които 
нанасят най-големи щети, вместо да подкрепят рибарите, които следят за тяхното въздействие. В продължение 
на десетилетия дребномащабните рибари с ниско въздействие ловят риба отговорно, като имат предвид 
опазването на своите общности и нашата околна среда. Ние призоваваме за пренасочване на ресурси и 
възможности, така че този пренебрегван сектор да може да се наслади на чистите, спокойни води, които 
заслужават.

За да добавите своя подпис към имейл писмото elsa.pullman@blueventures.org.
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Ключът към справянето с критичното състояние на рибарството в ЕС и отключването на потенциала на SSF 
е член 17 от ОПОР, който през последното десетилетие беше неактивен. Чрез прилагане на прозрачни и 
обективни критерии от екологично, социално и икономическо естество за разпределяне на възможностите 
за риболов, пълното прилагане на член 17 ще отплати устойчивите практики и ще насърчи преминаването 
към риболов със слабо въздействие.10,11,12,13,14 Настоящият фокус върху историята на улова като основа за 
разпределяне на възможностите за риболов е дълбоко погрешен, което насърчава риболовните компании 
да дават приоритет на количеството пред качеството.15,16 Разпределянето на лъвския дял от възможностите за 
риболов на членовете на организациите на производители на риба (FPO) дискриминира по-малките риболовни 
оператори с ниско въздействие, които не отговарят на изискванията за голям обем на улов на повечето FPO.

 Освен това, чрез пренасочване на публичните средства, изразходвани за вредни субсидии за увеличаване 
на капацитета, за по-мащабен риболов с голямо въздействие, ЕС следва да подкрепя онези в сектора 
на рибарството, които осигуряват най-големи ползи за обществото и околната среда и възстановяват 
деградиралите морски екосистеми.17,18

 Ето защо ние призоваваме Комисията да:

• Създаване на подробен и обвързващ план за изпълнение на член 17 заедно с ясни насоки за това как да 
се разработят и прилагат прозрачни и обективни критерии за възнаграждение за устойчиви риболовни 
практики и за защита на екосистемите и местните общности;

• Прекратете вредните субсидии и дайте приоритет на дребномащабните риболовни дейности със слабо 
въздействие. В частност:

 ɚ подкрепа на асоциациите на SSF за формиране на специализирани организации на производители и 
други маркетингови структури;

 ɚ подпомагане на декарбонизацията на сектора чрез разработване на най-подходящата технология и 
инфраструктура;

 ɚ увеличаване на дела и разширяване на обхвата на Европейския фонд за морски риболов и аквакултури 
(EMFAF), използван за насърчаване на възстановяването на природата и регенеративни практики;

• Гарантиране, че процесите на разпределяне на субсидиите за риболов и възможностите за риболов са 
напълно прозрачни и публично достъпни чрез публикуване на годишни доклади на ниво ЕС, в които се 
посочва как са били разпределени възможностите за риболов и субсидиите и на кого.

Тези действия, които ви молим да осъществите, се превърнаха не само в екологични, но и в социално-
икономически императиви. Европейската комисия трябва спешно да преосмисли управлението на рибарството, 
за да доведе до справедлив преход от добивна индустрия, подкрепяща широкомащабния риболов с голямо 
въздействие, към такава, която защитава ролята на дребномащабните рибари с ниско въздействие като 
пазители на океана.

Очакваме с нетърпение да обсъдим тези стъпки с вас.
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